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„Piti milostivi, cum şi Tatăl 
vostru este milostiv." 

(Luca, 5, 31.) 

O parte importantă a desăvârşi
rii creştineşti este iubirea aproapelui. 
Această iubire însă nu este aceeaşi 
cu iubirea aproapelui ce o descope
rim la păgâni şi la evrei. Atât unii, 
cât şi alţii iubeau pe aproapele lor, 
din egoism, adecă din dragoste fată 
de sine. Căci cine iubeşte pe vecinul 
său, pentrucă acesta i-a făcut un bine, 
se iubeşte pe sine şi nădăjduieşte ca 
prin iubirea ce i-o arată binefăcăto
rului său, să stoarcă pentru sine un 
nou bine, fie acela cât de mic. De 
multe-ori aşteptăm ca prin răsplata 
prin dragoste a binelui ce ni l-au fă
cut aitii, aceştia să recunoască corec-
titatea noastră. . . dar Domnul Isus 
altcum judecă! 

In ochii Mântuitorului fapta bună 
făcută pentru răsplată, nu-1 ridică pe 
creştin din rândul celorlalţi muritori, 
al păgânilor şi jidovilor. „De faceţi 
bine celora ce vă fac bine, ce dar 
este vouă, căci şi păcătoşii aşa fac." 
(Luca 6, 33.) 

Şi de câte ori vedem în lume 
manifestându-se morala păgână, a 
faptei, în aşteptarea răsplătii! 

Funcţionari, învăţători, meseriaşi 
îşi fac datoria pentru răsplată, pentru 
recunoştinţă, pentru lauda ce le va 

veni dela superiori.. . dar nu din 
suflet; nu din dragoste fată de che
mare şi tată de Dumnezeu. 

Virtuţile câştigate cu gândul la 
răsplată, nu sunt virtuţi creştineşti, 
sufletul virtuosului pentru răsplată, se 
aseamănă unei flori care nu are mi
ros. 

Cel bun, care aşteaptă să fie 
răsplătit pentru bunătate ni se pare 
mai mult a fi o minte care socoteşte 
rece şi cumpănit şi decât o inimă de 
care să ne încălzim, a căreia apro
piere o dorim şi care ne atrage. 

isus a fost tipul suprem al dra
gostei creştineşti, nu numai cu vor
bele sale pline de înţelepciune dum
nezeiască care le citim în Evanghe
lia de azi, ci mai ales cu faptele sale. 

„Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, zice 
El şi se roagă ca să fie iertaţi cei-
ce-L restignesc pe cruce. Vorba de 
„Fiti milostivi, cum şi Tatăl vostru 
este milostiv" — la Isus nu era nu
mai vorbă, ci şi faptă. „Nu judecaţi 
şi nu veti fi judecaţi" o zice Celce 
nu s a ruşinat de apropierea păcă
toasei ca să o ridice din noianul fă
rădelegilor. 

A fi creştin desăvârşit însem
nează a fi o inimă care iartă tot şi 
face tot „nimica aşteptând" ba chiar 
ştiind că răsplata îi va fi suferinţa şi 
moartea, caşi a lui Isus Hristos. 



Vizitajie arhireiască în 
Maramureş. 

Gjjfrmare.) 
Săpânta. 
La Răstignirea din hotarul comunei ne 

aşteaptă un banderiu foarte disciplinat, Când 
maşina se apropie, călăreţii frumoşi intonează 
„pe arhiereul." Apoi plecăm spre parohie. 
Lâ podul cel mare credincioşii au ridicat o 
poartă monumentală. Aici ne aşteaptă o 
mulţime imensă. Primarul în numele comu
nei urează bun sosit. Apoi preşedintele co
munităţii izraelite spune câteva vorbe, că
ruia Excelenta Sa îi răspunde tot în limba 
germană. 

Plecăm între uralele multimei spre bi
serică. A fost admirabil, cum aranjatorii a-
cestui convoi au ştiut să stăpânească mul
ţimea imenză, fără jandarmi. 

înainte au plecat copiii în rânduiala 
cea mai frumoasă. Apoi fetele cu cununi şi 
îmbrăcate în costumele lor pitoreşti, cântând 
imnuri mariane şi purtând icoana Măriei. 
Urmează copilite împrăştiind flori la picioa
rele A'hireului. Apoi banderiul ţinând gar
dă şi în urmă mulţimea poporului. Toate 
aceste cu o rânduiala desăvârşită, care ar 
putea servi de model chiar şi în oraşe. 

In uşa cimiterului păr. prot. Simeon 
Balea şi păr. Rifu aşteaptă cu cruce şi 
Evanghelie. Cuvântă păr. Balea, arătând do
rul cu care l a aşteptat pe primul episcop 
al Maramureşului, ca El, caşi apostolii, să 
aducă mângâiere şi binecuvântare. In răs
punsul său Excelenta Sa îşi exprimă mul
ţumirea, pentrucă măreaţa săibătorire este 
manifestaţia spontană a dragostei şi a iubirei. 

Măreaţa biserică se umple total, totuş 
şi aici se observă aceeaş disciplină. Cură
ţenia bisericii şi mai ales a altarului este 
exemplară. După scurtă rugăciune Excelenta 
Sa predică, mânecând din cuvintele: „vie 
împărăţia ta." Este greu a se lipsi de pâine, 
dar în câştigarea ei să cerem ajutorul lui 
Dumnezeu şi să nu o câştigăm pe căi ne
drepte. Căutaţi mai întâi îpmărătia lui Dum
nezeu şi dreptatea Lui şi celelalte vi se vor 
adauge vouă. Să ne pătrundă adevărul cu
vintelor Evangheliei. Să muncim în pace şi 
să nu luăm dela alţii ceva, căci furtul pă
tează bucata de pâine câştigată cu nedrep
tul. Dacă nu avem, să cerem dela Dzeu. 
Deci să ne rugăm şi să lucrăm cinstit. în

cheie, rugându-i, să-i păstreze amintirea'Să 
dea Domnul, ca preafrumoasa cuvântare să 
aibă efectul dorit. După binecuvântare întrăm 
în casa parohială, unde ne aşteaptă o masă 
copioasă. 

După masă plecăm spre Remeti. A-
ceasta parohie — dovada cea mai ruşinoa
să a subjugării sufletelor prin minciuni, încă 
a ştiut să-şi manifeste dragostea şi alipirea 
cătră acela, care este reprezentantul religiei 
părinţilor. Poartă triumfală nu este, nici po
doabe externe, dar inima acelor vre-o sută 
de credincioşi adunaţi întru întimpinarea 
Episcopului lor, cu dor arzător a aşteptat 
cuvântul de îmbărbătare şi mângâiere şi 
mai ales de statornicie, de care de atât de 
multă vreme sunt lipsiţi. In aşteptarea lor 
nu s'eu înşelat, căci Păstorul a vorbit, che
mând pe toti cu dulce glas cătră staulul stră
moşesc. Cuvântul arhireiesc a fost tălmăcit 
în limba ruteană de cătră vrednicul proto-
pop-archidiacon Andrei Medveczki. 

După acest scurt popas plecăm spre 
Teceu, ca acolo să trecem graniţa Ţării şi 
pe şoseaua cehoslovacă să ajungem la Sla
tina pentru vizitarea mormântului marelui 
Episcop Mihail Pa vel. 
La trecerea frontierii atât oficialităţile româ
ne, cât şi cele slovace dovedesc un respect 
mare fată de înaltul personaj. Nici o piedică 
nu ne pun, ba pentru ambele maşini ne pro-
văd cu scrisori şi acte, ca netulburati să 
parcurgem distanta de 28 km. până la 
Slatina. 

Aici ne aşteaptă o supriză plăcută 
Mulţime mare de popor s a adunat, chiar 
şi din satele vecine (Apşa de mijloc.) Păr. 
Marina a ştiut să arate, că deşi în tară străi
nă, tot inima română bate în piepturi. 

Se face panachida pentru sufletul Epis
copului Pavel, înmormântat în fata uşilor 
împărăteşti. Şi neobositul Arhireu — afară 
de program, cuvintează şi aici. îndemnând 
pe cei prezenţi, ca nici odată să nu se a-
bată dela calea adevărului. Intrăm şi aici în 
casa preotului, ca apoi peste Sighet, cu o 
întârziere formidabilă să ajungem la Crd-
ciuneşti. 

Deşi suntem în întârzire, răbdătorul po" 
por rutean nu s'a risipit, ci cu luminări a-
prinse în linişte aşteaptă sub poarta trium
fală, ridicată la gura ulicioarei ce duce la 
biserică. Frumoasele cântări mariane în me
lodioasa limbă slavă străbat văzduhul în
tunecat de umbrele serii. 



După cuvântarea de bun sosit a pri
marului şi răspunsul Excelentei Sale pornim 
spre biserică, urmat de poporul credincios, 
care cu mic cu mare a eşit spre intimpina-
rea Arhiereului. In biserică Excelenta Sa 
predică luând de motoul vorbirei: „roagăte 
pentru noi păcătoşii." Excelenta Sa sub im
presia vizitei din Slatină explică, cum cre
dincioşii români din tara vecină sunt azi 
sub îngriiirea sufletească a episcopului ru
tean din Uzgorod, aşa sunt rutenii de aici 
rânduiţi sub înalta Sa îngrijire. Din nou îşi 
exprimă nădejdea, că nu peste mult timp 
va putea vorbi în limba lor. 

După binecuvântare plecăm la apro
piata casă parohială, de unde apoi termi-
nându-se programul zilei plecăm spre Si-
ghet pentru odihna de noapte. 

Ziua de Miercuri 7 Septemvrie — este 
menită pentru vizitarea parohiilor de pe Va
lea Ronişoarei. Timp frumos şi călduros, 
preste tot, mersul vremii întru toate ne fa
vorizează, făcând posibilă desfăşurarea so
lemnităţilor. 

Preste Rona de jos şi Rona de sus 
mergem spre Costiui. Staţiunea balneară şi 
climaterică s'a îmbrăcat în haine de serbă-
toare. Casele împodobite cu steaguri naţio
nale, drumurile măturate, îmbrăcămintea ser-
bătorească a credincioşilor, dar mai ales 
raza de bucurie, ce se descifrează de pe 
fata tuturor, toate arată, că adevărată iubire 
II aşteaptă aici pe Acela, care este menit 
de a chivernisi aceasta eparhie. Credincioşii 
sunt de confesiune gr. cat. ruteni, vorbesc 
însă numai limba maghiară. Sunt într'o stare 
materială de totului deplorabilă, fiindcă mi
nele de sare — nemai având teren de ex
port — nu mai funcţionează şi aşa sute de 
familii au rămas fără lucru şi fărâ câştig. 

Trecând sub poarta triumfală ridicată 
la bifurcarea drumului celui mare din loca
litate — urcăm pedestru dealul pe care esle 
clădită biserica ruteană. In uşă ne intimpină 
preotul Pauczner, în limba maghiară' Cu ţi
nuta sa militară, cu vorbe sincere doreşte 
cele mai bune Excelentei Sale. Apoi o co
pilă — în numele societăţii Inimii lui Isus 
urează acelaş bun sosit în numele micuţe
lor ei colege. Apoi în numele reuniunii ma
riane o membră a acestei asociaţii predă un 
frumos buchet de flori. Tuturor le răspunde 
Excelenta Sa în limba maghiară, arătându-şi 
bucuria pentru frumoasa primire — dovada 

iubirei şi a stimei fată de persoana Arhie
reului. 

Intrăm în biserică. Aici predicatie despre 
munca cinstită. Trebue să ne îmbogăţim în 
virtuţi, apoi toate ni se vor adauge. Dintre 
virtuţi credinţa şi nădejdea cu moartea noa
stră dispar, căci în rai nu sunt de lipsă, ră
mâne numai iubirea. Deci să cultiveze 
aceasta floare nepieritoare a virtuţilor. După 
predică şi binecuvântare arhireiască se face 
o scurtă vizită Ia casa parohială, apoi între 
uralele credincioşilor scoborîm la maşina, ce 
aşteaptă în drum — spre a pleca la Rona 
de sas. 

Parohia pur ruteană — este una dintre 
acele puţine, cari pe timpul dominaţiei mi
lenare maghiare — nu şi-au pierdut carac
terul lor naţional rutean. Portul frumos na
ţional, mlădioasa limbă ruteană, blondele 
fete, bărbaţi cu fată caracteristică slavonă 
dau dovadă, că sub scutul bisericii rutene, 
unde conducătorii ei au voit să se susţină 
în naţionalitatea şi limba lor, aceasta s'a 
putut face fără mari sforţări. 

Poarta frumoasă triumfală cu inscripţia 
„Boh vas prenos" (Dzeu Te-a adus) este 
frumos împodobită după gustul slavon al 
locuitorilor. Sub poartă ne aşteaptă fruntea 
satului. 

Preotul Alexandru Lye.chovits în cu
vinte alese arată dorinţa poporului de al 
cunoaşte pe Arhiereu. 

Primarul în limba ruteană urează bun 
sosit. Notarul A. Talian ungureşte, iar Dl. 
Palfi director învăţător româneşte vorbesc, 
unul în numele administraţiei comunale iar 
celalalt în numele corpului didactic. Tuturor 
Ie răspunde Excelenta Sa, dorind, ca munca 
depusă de toti să aibă rezultate binefăcă
toare. 

Piecăm spre biserică. Poporul credin
cios pe două lături formează un lung şir de 
gard viu, care în genunchi aşteaptă bine
cuvântarea. Intrăm în biserică, care pe urma 
noastră se umple complect de poporul cre
dincios doritor de a asculta cuvântul Evan
gheliei din gura Preasfinţiei Sale. Poporul 
înţelegând îndeajuns limba română, Exce-
lnnta Sa vorbeşte în româneşte despre ru
găciune. Ii roagă, să fie oameni ai rugăciu
nii, li îndeamnă, ca să se roage cu încre
dere Aceluia, care poate să ajute. Ca aceasta 
cuvântare să fie şi mai bine înţeleasă, este 
tălmăcită şi ruteneşte de păr. protopop-arhi-
diacon onorar A. Medveczki. După bine-



cuvântare, plecăm spre casa păr. Liachovits, 
unde luăm o mâncare de peşte — din gus
toşii păstrăvi pescuiţi din apa Bistrei anume 
pentru aceasta ocazie. Grădina frumoasă, 
cu trandafiri nobili a atras atenţia Excelen
tei Sale şi a şi fost cercetată. 

Plecăm apoi spre Rona de jos. 0 insulă 
românească în marea ruteană. Este admira
bil, cum aceasta parohie atâta timp a ştiut 
să-şi păstreze limba, obiceiurile şi portul 
său, neprimind şi neluând nimica dela ru
teni, masa cărora din 3 părţi o incunjură. 
Chiar şi amestecarea românilor cu ruteni1 

prin căsătorie a dat pujine cazuri. Totul a 
rămas românesc, ba rutenii din parohiile 
vecine, chiar pe timpurile maghiare, au în
suşit limba românilor. 

Preotul Adrian Lupan a ştiut să, adune 
poporul în jurul său, a ştiut să ridice ziua 
sosirei marelui Păstor la un grad de sărbă
toare mare. Cu mic cu mare s'ău adunat 
credincioşii, ca să'L vadă, să'L audă pe 
Păstorul lor. Ceie 3 porţi triumfale, împodo
bite cu covoare străvechi — frumoase avuţii 
ale industriei casnice maramureşene, bande-
riul din 48 călăreţi, steagurile papale şi 
naţionale, totui au fost mărturia vredniciei 
acestui popor. In apropierea parohiei maşina 
Arhiereului este încunjurată de călăreţi. 
Fiecare cal este împodobit cu covoare mara
mureşene şi cu stegulete. La intrarea în co
mună vorbeşte primarul, aducând salutul 
comunei politice. In alt loc este o poartă 
ridicată de comunitatea evreiască, împodo
bită cu triunghliul dublu, semnul evreilor. 
Un membru al acestei comunităţi româneşte 
salută pe Arhiereu. Tot aşa îi răspunde şi 
Excelenta Sa, arătându-şi dorin{a, că evreii 
şi pe mai departe să trăiască în iubire 
frăjască cu credincioşii români, fiind cu toţii 
zidirile aceluiaş Dzeu. 

La mijlocul parohiei sub poarta ridi
cată de credincioşii gr. cat. români aşteaptă 
mulţimea imenză din această fruntaşă pa
rohie. 

Aici vorbeşte curatorul primar în nu
mele parohiei, apoi Dşoara Ghiraşim în 
numele tineretului studios din parohie. In 
răspunsurile sale Excelenta Sa arată, să 
solemnitatea pregetită cu atâta grija, arată 
o alipire cătră biserică şi cătră marele re
prezentant al acesteia, care este Episcopul. 
Cere, ca toti cu puteri unite să înfrângă 
năvala valurilor duşmănoase. 

Plecăm spre biserică. In fruntea con

voiului procesiune cu crucea Domnului. In 
uşa bisericii vrednicul preot Adrian Lupan 
îl primeşte pe înaltul Arhiereu. Grandioasa 
predică rostită în aceasta biserică va ră
mâne neştearsă în sufletul poporului credin
cios din Rona de jos. învăţăturile dete cu 
aceasta ocazîe despre adevărata biserică, 
despre datorinta noastră de a rezista în 
timp de ispită, de a răbda în timp de ne
voie — fiecare cuvânt au fost o picătură 
binefăcătoare, un balsam răcoritor, o făclie 
luminătoare, o rază de nădejde în bezna 
zilelor de azi. Acest cuvânt arhieresc a cu
prins totul, ce numai se poate propovădui. 
Cuvintele emoţionante în modul cel mai 
vederoş au arătat dragostea înflăcărată a 
Părintelui fată de fii. 

Sub impresia acestor cuvinte plecăm 
tot cu procesiune şi rânduială bună spre 
casa parohială. In drum ne oprim la clă
direa nouei biserici neterminate şi la una 
din porţile triumfale, ca să se facă câte o 
fotografie ca amintire despre ziua măreaţă 
a vizitatiei. La casa părintelui A. Lupan 
luăm masa, apoi prin Sighet — pe Valea 
Izei, plecăm spre Săliştea de sus ben. supe
rior, — unde sosim cu putina întârziere. 

La podul cel mare din sat sub o poartă 
frumoasă aşteaptă mulţimea. Cuvinte de 
bun sosit rosteşte Ilie Vlad dir. învăţător în 
numele populaţiei creştine. In puţine cuvinte 
răspunde Excelenta Sa, dorind ca toti şi 
toate să se împreune, pentru înaintare, şi 
pentru punerea în aplicare a Evangheliei. 
Fiind timpul înaintat, lăsăm procesiunea în 
urma noastră, şi mergem la biserica ridicată 
pe un deal destul de inalt. La uşa cimite-
rului Excelenta Sa este întimpinat de preotul 
parohiei, Petru Vlad împreună cu Ion Petruş 
preotul parohiei din jos, şi Vasile Vlad 
preotul parohiei Botiza. 

In biserică Excelenta Sa predică despre 
sărbători. Mânecă din cuvintele „Hristos în 
mijlocul nostru." Să ne adunăm, pentru a 
ne ruga lui Hristos şi ca să cerem inter
venţia sfinţilor şi mai ales a Preac. V. Măria, 
cea mai mare dintre sfinţi. Toti sfinţii sunt 
serbătoriti în ziua morţii lor, P. V. Măria 
este serbătorită la naşterea Ei — fiindcă 
s'a născut în mod cu totului excepţional, 
fără păcatul strămoşesc. îndeamnă pe toti, 
ca să serbătorească cu inimă curată Naste-
Pr. V. Măria. 

După binecuvântare arhierească ne 
scoborîm la casa parohială, de unde după 



scurt popas, plecăm spre ţintă: Mănăstirea 

Plecăm în amurg de sară preste Săcel 
la Mănăstire. Urcăm şi scoborîm dealul des
părţitor dintre Valea Izei şi al Vişeului sosind 
sară târziu la gura Izvorului Negru. Fiind 
întârziaţi, nu mai este timp pentru vizitarea 
parohiei Moisei, rămânând aceasta vizită 
pentru ziua de sâmbătă. 

Care ţărăneşti ne aşteaptă, ca să ne-
urce pe acest izvor la Mănăstire. Drumul, 
mai bine zis valea — este cu totului greu. 
Bolovani cât toate zilele închid mereu calea 
trăsurilor. Totuş cărăuşii şi caii încet dar 
sigur ne scot pe un teren, care cu fiecare 
paş se ridică. E întunerec, nu se vede nici 
vecinul. Drumul aproape de un ceas — în-
sfârşit se termină şi luminiţele făcliilor din 
jurul Mănăştirei încep ai se zări. 

Sosim la Mănăstire, unde sobor de 
Dreoti, în frunte cu protopopul Arh. diacon 
V. Stet în ornate aşteaptă sosirea Arhiere
ului. Cuvinte de bun sosit răsună, iar răs
punsul Episcopului este menit spre a glori
fica pe aceea • Maică a noastră, care în acest 
locaş-sfânt de sub poalele Pietrosului, atât 
de mult este cinstită. 

Aproape de miez de noapte se ofici
ază „Paraclisul." Des de dimineaţă, preoţii 
în număr de 20, încep mărturisirile şi apoi 
credincioşii într'o scrie de Lithurgii se cumi
necă. 

La orele 9V-2 se începe Lithurgia ponti-
ficată de Excelenta Sa. Marea mulţime de 
popor încunjură altarul ridicat în liber, la 
picioarele muntelui verde cu păduri de brad. 
De pe ridicătura altarului se vedea numai 
o mare de capete şi în aceasta mare sin
gura însuîă era altarul Domnului. După sf. 
Evanghelie Excelenta Sa predică. Predică 
aşa, cum numai părintele iubitor poate să 
vorbească. Şi ce a putut să formeze obiec
tul predicatiei aici Ia această Mănăstire? 
Preacurata Vergură Măria sub a cărei' sunt 
este aşezată nu numai Mănăstirea, ci epar
hia întreag. Cuvintele calde ale Arhiereului 
au stors lacrimi din ochii multora. 

La cuminecare sau prezentat mulţi — 
cari au dorit ca din mâna Episcopului să 
primească sf. taină. 

Numărul celor mărturisiţi şi cumunicati 
— după datele primite dela preoţii confe-
suri a fost: 1275. 

După sf. Lithurgie masă, apoi se cerce-
îează cele 3 parohii din Borşa-

Aceiaş cale de triumpf aceiaş primire 
plină de dragoste. Preoţii din Borşa : G. Timiş, 
G. Mariş şi A. Berinde împreună cu poprul 
credincios au ştiut să dea cinstea cuvenită 
şi au ştiut să arate dragostea lor fată de : 
„cel ce vine întru numele Domnului." Vor

birile Excelentei Sale toate au fost pline de 
înbărbătare în aceste zile de grea criză. 

Excelenta Sa sara târziu soseşte pentru 

odihna de noapte la Vişeul de sus — în 
casa păr. arhidiacon V. Stet, de unde dimi
neaţa — 9 Septemvrie pleacă spre Leordina. 

Caşi în toate locurile şi aici sub poartă 
triumfală s'a făcut primirea din partea autori
tăţilor comunale. In Biserică predică şi bine
cuvântare Arhireiască. Toată lauda se cu
vine preotului George Vlad şi curatorimei, 
cari împreuna au muncit nu numai pentru 
aceea, ca primirea să fie grandiosă, ci şi 
pentru aceia, ca învăţătura arhierelui să gă
sească pământ roditor. 

La 10 ore dimineaţa Excelenta Sa în-
cunjurat de călăreţi soseşte la parohia rute-
ană Bistra. 

La podul de fer de peste Vişeu, sub 
o poartă triumfală frumoasă aşteaptă comi
tetul comunal şi reprezentanţii celor 3 con
fesiuni. In rândul întâi a vorbit Basiliu Ponicz 
preot rutean, apoi curatorii din Bistra, 
Crasna şi Valea Vişeului, i-ar pe urmă re
prezentantul comunităţii evreieşti. Apoi Ex
celenta Sa urmat de o procesiune frumoasă 
întră in Biserică, unde după o scurtă rugă
ciune se începe predicatia. După binecuvân
tare cercetează casa preotului Ponicz. 

La Petrova în aceasta comună de 
nobili s'a făcut primire vrednică de faima a-
cestei parohii. Nobilii — descendenţi de 
oameni mari — în frunte cu preotul Dr. G. 
Coman, au ştiut să pregetească totul aşa, 
întrucât simţămintele lor fată de Preasfinţia 
să fie cât de mult accentuate. Poarta 
triumfală, mulţimea poporului şi emoţia vizi
bilă pe fata tuturor, au fost martorii bucu
riei de al avea în mijloc lor pe primul 
Episcop al Maramureşului istoric. Cuvântul 
— arhieresc cu siguranţă a prins rădăcini. 
După predicatia ţinută în Biserică şi bine
cuvântare se iea masa în casa părintelui 
Dr. G. Coman. 

La orele 4 după masă Excelenta Sa 
soseşte în fruntaşa parohie ruteană Poienile 
de sub munte. Este primit sub poarta trium
fală din mijlocul comunei de mii de credin
cioşi. Aici primarul într'o vorbire dibace 
arată, că deşi de un an propagandă orto
doxă a rupt în doua parohia, nădăjdueşte. 
că Excelenta Sa nu peste mult se va putea 
bucura de reîntoarcerea celor rătăciţi. Apoi 
a vorbit reprezentantul evreimei. Apoi tot 
convoiul, în frunte cu Episcopul a întrat în 
biserică. Aici L a primit Ioan Nistor arhidia
con; Fiindcă biserica s'a dovedit neîncăpă
toare pentru mulţimea poporului adunat, 
predica este ascultată în liber de poporul 
credincios. Obiectul predicatiei este; misiu
nea apostolică a Episcopului, ca anume să 
întărească pe fiii săi în credinţă. In butul 
ameninţărilor preotului ortodox, care ame
ninţă cu afurisenie pe toti aceia, cari vor 
lua parte la primirea Excelentei Sale, totuş 
toti au venit şi cu cea mai mare atenţie au 
ascultat cuvintele Episcopului. 

Din biserică Excelenta Sa s'a îndepăr-



tat cu cele mai bune impresii, i-ar acel cre
dincios a fost mai fericit, care a putut atinge 
haina Excelentei Sale. 

La Repedea sub poarta triumfală pri
marul şi curatorul în cuvinte frumoase au 
salutat pe Excelenta Sa. Apoi în uşa bise
ricii preotul Bacsinszky i-a adresat cuvinte 
de bun sosit. Frumoasa biserică a fost ar
hiplină, pentrucă toti au voit să vadă şi să 
audă pe Episcop, care în cuvinte însufleţite 
vorbeşte despre puterea rugăciunii. Inpărtă-
şind binecuvântare tuturor, Excelenta Sa a 
cercetat casa parohială, ca să facă vizitata 
canonică. 

Târziu sara a sosit Excelenta Sa la 
Ruscova. Aceasta întârziere n a împiedecat 
pe credincioşi, ca să alerge la primirea ur
maşului apostolilor, Cei cari au fost de fată 
spun, că a fost ceva feeric, lumina miilor de 
făclii aprinse, care a alungat întunerecul 
nopţii. Copilite îmbrăcate în alb în mână cu 
flori au format escorta. In uşa cimitirului de 
lângă biserică Alexandru Sehovics primar şi 
curator cu cuvinte de mare pret l a salutat 
pe Episcop, iar în uşa bisericii A. Marina 
protopop l a primit cu cruce şi Evanghelie. 
Predicatia are ca obiect credinţa, care este 
busola vieţii pământeşti şi a vieţii veşnice. 
După binecuvântare Excelenta Sa în mijlo
cul poporului însufleţit a cercetat casa pa
rohială. Aici rabinul de pe valea Rusului a 
ţinut o scurtă vorbire, salutând pe Episcop, 
ca pe apostolul iubirei deaproapelui, cerând 
binecuvântarea Iui Dumnezeu asupra acti
vităţii Lui. 

Sara la 11 ore s'a putut reîntoarce Ex
celenta Sa la Vişeul de sus, ca după obo-
sala zilei să se odihnească. 

In ziua de 10 Septemvrie Excelenta 
Sa cercetează parohia Moisei. Primirea a 
fost grandioasă. Poporul adunat în frunte 
cu preotul lor au ascultat cuvintele sublime, 
cari au eşit din inima Excelentei Sale Moi-
seîenii, ca adevăraţi creştini cu inimă largă 
au dat dovadă despre dragostea lor, clădind 
o poartă frumoasă triumfală, sub care nu 
numai reprezentantul românilor, ci şi repre
zentantul evreilor a găsit loc spre a spune 
câteva vorbe de bun sosit. Biserica s'a 
umplut cu desăvârşire de numărul mare al 
credincioşilor şi predica a fost ascultată cu 
setea acelora, cari aşteaptă mângâiere, întă
rire şi caută calea Domnului. 

Cu aceasta a luat sfârşit vizitata arhi-
reiască din toamna anului 1932. Paşii Ex
celentei Sale au fost însoţiţi de rugăciu
nile fiiilor credincioşi. Turma cuvântătoare 
l a cunoscut pe Păstor, care cu atâta obo-
sală îndreaptă aceasta turmă la păşune bună. 

Credincioşii români au găsit un Părinte 
bun, care cu drag se scoboară în mijlocul 
lor spre a auzi năcazurile si aşi uni rugă
ciunea cu a lor, iar credincioşii ruteni — 
prin faptul, că numele Excelentei Sale este 
identic cu numele lor, socotesc, că Excelen
ta Sa va fi episcopul providencial, chemat 
spre ridicarea morală a poporului rutean. 

Să dea Domnul, ca din aceasta cale 
apostolică să răsară binecuvântare şi mân-
gâiare. 

Iar pentru toate să fie lăudat numele 
Domnului. 

mismar. 
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